

佩洛西窜台的若干事实

目录	
引言	法。美国“以台制华”行径才是破坏台海甚至全球和平稳定的祸乱根源
事实1：一个中国原则是中美关系的政治基础，含义清晰、明确	事实7：坚持一个中国原则的国家是绝大多数，受到孤立的是美国
事实2：国会是美国政府的组成部分，国会议员窜访台湾违反一个中国原则和美中三个联合公报	和极少数国家
事实3：佩洛西窜台根本与民主无关，而是侵犯中国主权和领土完整、挑战国际社会一中共识的政治作秀和严重挑衅	事实8：台湾问题与乌克兰问题有着本质区别，两者没有任何可比性
事实4：改变台海现状、挑起危机的是美国和“台独”分裂势力	事实9：中国针对佩洛西窜访台湾地区采取的制裁措施合理合法，是主权国家应有权利
事实5：佩洛西窜台是美国一手策划和挑起。美台勾连挑衅在先，中方正当防卫在后。中方反制举措坚定、有力、适度，符合国内法和国际法	事实10：佩洛西窜台事件严重损害中美关系的政治基础，为双方交流与合作制造障碍，美方必须承担全部责任
事实6：中国军队在中国台湾岛附近海域开展军事演训活动合理合	事实11：中美暂停气候变化商谈，责任在美方。在气候变化等全球环境治理问题上，中方将继续致力于国际合作，言必信、行必果

又将秘而不宣的“对台六项保证”公然放在美国一中政策表述中。美方还删除了美国国务院网站“台湾是中国的一部分”等关键表述。佩洛西窜台后，美伙同盟友发表所谓声明，妄图在一个中国政策的表述中增加所谓“适用情形”，为今后随意曲解留下空间。

近年来，美国无视《开罗宣言》《波茨坦公告》等国际法律文件，妄称联大第2758号决议没有处理“台湾的代表权问题”，炒作非法无效的“旧金山和约”，鼓吹“台湾地位未定”，宣称支持台湾“有意义地参与联合国体系”，企图改变台湾是中国的一部分的地位，制造“两个中国”“一中一台”，实现其“以台制华”的政治目的。

美国所作所为违背自身政治承诺，严重违法国际法上的禁止反言原则，违背《联合国宪章》所确立的主权和领土完整、不干涉内政等国际法基本原则，非法性显而易见。

事实2：国会是美国政府的组成部分，国会议员窜台违背美国仅同台湾保持非官方关系的政治承诺，违反一个中国原则和中美三个联合公报。美国政府有责任确保其对中方作出的政治承诺得到政府各个组成部分的遵守和执行。

◆美国作为一个国家，对外政策只能有一个。国会作为美政府的组成部分，有责任履行美政府的对外承诺，应严格遵守一个中国政策，不与台湾地区进行任何官方往来。无论根据国际法还是美国国内法，“三权分立”都不是美无视国际义务，违反国际关系基本准则、挑衅中国主权、违背其在台湾问题上所做承诺的借口。

◆佩洛西窜台公然违背美国“不与台发展官方关系”的承诺。佩洛西作为美国国会议员，是美排位第三的领导人，是仅次于副总统的美总统第二顺位继承人。她乘坐美政府军用专机，受到台民进党当局高规格接待。在台期间，佩洛西张口闭口代表美国，声称“美国与台湾站在一起”，发表新闻通告称这是25年来美众议长首次对台进行官方访问，民进党当局更宣扬佩洛西窜台是台美关系的重大突破。

◆过去的错误不能成为错上加错的借口，更无法为现在的错误正名。美国前众议长金里奇1997年窜访台湾地区本身就是错误的，中方始终坚决反对。美国不能用金里奇犯的错误来洗白佩洛西窜台的非法勾当，更不能为今后进一步升级美台官方接触制造新的借口。

事实3：佩洛西窜台根本与民主无关，而是侵犯中国主权和领土完整、违背14亿多中国人民意志、挑战国际社会一个中国共识的政治作秀和严重挑衅。

◆佩洛西打着“民主”幌子，刻意扭曲台湾问题纯属中国内政问题的性质，企图否定中国政府维护国家主权和领土完整的正当性和合理性，侵犯中国主权、破坏中国稳定、遏制中国发展，是赤裸裸的政治操演。

◆美国在国际上炒作所谓“民主对抗威权”叙事，实质是固守冷战思维、零和博弈错误理念，将意识形态和价值观作为推进地缘战略的工具，极力维护美国霸权 and “西方中心主义”。

◆美国民主已背离民主内核。美式民主是建立在资本基础上的“富人游戏”，91%的美国国会选举由获得最多资金支持的考生选人赢得。名为“一人一票”，实为“少数精英统治”，普通选民只有投票时受宠、选举后就被冷落。权力制衡变成“否决政治”，党派利益凌驾于国家发展之上。美选举制度弊端明显，操弄选区划分的“杰利蝾螈”做法盛行，损害公平正义。美国内民主问题积重难返，金钱政治、身份政治、政党对立、政治极化、社会撕裂、种族矛盾、贫富分化等问题愈演愈烈，国会暴乱震惊全球，弗洛伊德之死激起广泛抗议浪潮，疫情失控酿成人间惨剧，“富者愈富，贫者愈贫”现象严重，美式民主失灵失效成为难以掩盖的事实。

皮尤研究中心等多项民调显示，包括美国民众在内的国际社会不看好美国的民主状况。美共和党议员马乔丽·格林表示，“佩洛西没有留在国内，解决困扰美国人民的问题。她已经掌握了十几年的权力，而整个国家却在崩溃。这种捍卫民主的假‘勇气’已经够多了。”

◆长期以来，美国假民主之名肆意干涉发展中国家内政，发动军事干涉和侵略，是对地区和国际安全的最大威胁。2001年以来，美国以民主为名，在阿富汗、伊拉克、利比亚、叙利亚发动的战争和军事行动造成几十万人死亡、数百万人受伤，数千万人流离失所，酿成多国人道灾难。美国带来混乱和灾难，严重损害世界和平、稳定和发展。时至今日，美国仍试图按照美式标准将世界划分为“民主”和“非民主”两大阵营，公然挑动

分裂和对抗。这种行为只会给国际社会带来更大的动荡和灾难。

事实4：改变台海现状、挑起危机的是美国和“台独”分裂势力。

◆台海的真正现状是：世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。两岸同属一个中国，中国的领土和主权从未分割。

◆民进党当局坚持“台独”分裂立场，不断谋“独”挑衅，是改变台海现状的始作俑者。他们把谋求独立写进民进党党纲，拒不接受一个中国原则，妄称“中华民国与中华人民共和国不隶属”，公然抛出“新两国论”；他们在岛内推行“去中国化”“渐进台独”，纵容“急独”势力鼓噪推动“修宪修法”，欺骗台湾民众，煽动仇视大陆，阻挠破坏两岸交流合作和融合发展，加紧“以武谋独”“以武拒统”；他们勾结外部势力，在国际上竭力制造“两个中国”“一中一台”，在“台独”分裂的道路上越走越远。

◆美国“以台制华”、打“台湾牌”，对“台独”分裂势力纵容支持，也是在改变台海现状。

美国公然违背仅与台保持非官方关系的承诺，不断提升美台接触水平。美卫生与公众服务部长、副国务卿等高官、国会议员、驻外使节等相继窜台或同台接触。2021年1月，时任美国务卿蓬佩奥宣布取消美台官员往来限制。4月，美国务院公布新版对台交往准则，鼓励美政府官员同台湾接触。佩洛西众议长作为美政府三号人物窜访台湾地区更是美台官方交往的严重升级。

美国违背逐步减少对台湾的武器出售，并经过一段时间导致最后解决的承诺，不断加大对台军售规模，为“台独”分裂活动撑腰。自1979年美与当局“断交”至今，美售台武器的规模和性能不断提升，43年对台军售总额超过700亿美元。特朗普政府执政5年累计对台军售11次，金额达近200亿美元。美现政府迄已5次批准对台军售，涉及爱国者导弹系统、自行火炮、弹药补给车等先进装备和系统。

美国不断挑战国际社会共识，散布“台湾地位未定论”，持续助台拓展所谓“国际空间”。极力鼓噪台湾作为观察员参加第75届世卫大会，妄称各国国有权自行界定一个中国政策框架，鼓励台所谓“邦交国”保持甚至加强同台关系。必须指出，中国台湾地区参与国际组织问题只能按照一个中国原则来处理，这是联大第2758号决议确认的重要原则，也是国际社会的普遍共识，不容操演。

◆美国在台湾问题上的立场致美国国内多方批评。2022年5月，美前国务卿基辛格在达沃斯世界经济论坛上明确警示，坚持一个中国原则十分关键，美国不应采用欺骗性手段或渐进方式推动“两个中国”方案。2022年8月1日，美资深媒体人兼《纽约时报》专栏作家弗里德曼发表文章指出，如果佩洛西执意窜访台湾，会是无比鲁莽、危险且不负责任的举动。这样做不会带来任何好的结果，台湾也不会因为这种纯粹仅有象征意义的访问变得更加安全或繁荣。

◆一个中国原则是对台海现状的清晰界定。违背、挑战一个中国原则就是企图改变台海现状。中国人民有捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力。中国将同国际社会一道，坚定维护一个中国原则，坚决粉碎民进党当局“倚美谋独”的幻想，坚决遏阻一切“以台制华”图谋。

事实5：佩洛西窜台是美国一手策划和挑起的，前因后果一清二楚，是非曲直一目了然。美台勾连挑衅在先，中方正当防卫在后。中方反制举措坚定、有力、适度，符合国内法、国际法和国际惯例。

◆佩洛西窜台，严重违法一个中国原则和中美三个联合公报规定，危害中国的核心利益，在本地区制造紧张、挑动对抗、策动分裂。对美方的挑衅行为，中方多次提出严正交涉，勿谓言之不预。对于美方一意孤行，中方理所当然必须坚决反制。

◆为避免这场美国一手挑起，强加给中国的危机，中方已经做出了最大程度的外交努力。在过去4个月里，中方通过各渠道、各层级反复向美方阐明坚决反对美众议长窜台的严正立场，指出此举是美方挑衅行为，将引发一场危机，中方绝不会坐视不理，美方不要有任何幻想和误判，由此造成的一切后果完全由美方承担。

◆中国政府针对佩洛西窜台采取的一切反制措施都属于中方维护主权和领土完整的正当合法权利，是必要、及时的防守反制，旨在维护国家主权和安全、阻止美国和“台独”势力在错误和危险的道路上走得更远。中方有关措施是对挑衅者的警示，也是对台海和平和地区稳定的维护。

◆中方对佩洛西窜台予以坚决反制，不仅是维护自身主权和领土完整的必要之举，也是维护

国际关系基本准则和二战后确立的国际秩序的正当之举。一个中国原则得到联合国和绝大多数国家的承认，已成为公认的国际关系基本准则，构成二战后国际秩序的重要组成部分。坚定维护一个中国原则，坚决反对虚化、掏空一个中国原则的行径，就是旗帜鲜明维护不干涉内政、尊重各国主权和领土完整的国际法基本原则。

◆如果中国对美国干涉内政和损害主权的行为无动于衷，不对美国狂躁、不负责任的行径予以坚决抵制，尊重主权和领土完整等联合国宪章宗旨和国际关系基本准则就将沦为一纸空文，占世界人口80%以上的广大发展中国家随时可能成为下一个目标。中国坚决反对美国在台湾问题上挑衅滋事，就是对美国的霸道霸凌说不，就是维护国际公平正义。

◆根据国际法，任何国家均有尊重他国主权和领土完整、不干涉他国内政的义务；任何国家都有采取必要措施，维护主权和领土完整、阻止外部干涉的权利。

事实6：中国军队在中国台湾岛附近海域开展军事演训活动，合理合法。美国“以台制华”行径才是破坏台海甚至全球和平稳定的祸乱根源。

◆台湾是中国领土不可分割的一部分。中方在中国台湾岛附近海域开展军事演训活动公开、透明、专业，中方事先已发布安全提醒和航行警告，完全符合国内法、国际法和国际惯例。

◆中国军队在中国台湾岛附近海域开展正常的军事演训活动，旨在维护主权和领土完整，阻遏美国“以台制华”图谋，粉碎台当局“倚美谋独”幻想，真正维护台海和平和地区稳定。

◆加刷台海紧张局势的是美国。美国动辄到中国周边海域耀武扬威，挑衅滋事。美《2020财年国防授权法案》声称应继续派遣美军舰队“常态化穿越台湾海峡”，并鼓励盟友及伙伴跟进执行穿越任务。

美国迄已对台出售价值数百亿美元的武器装备，叫嚣助台提升“非对称战力”。美国防部高官声称台湾是美“第一岛链战略支点”并扬言要阻止中国统一进程。2022年2月，美国发布“印太战略报告”，宣称将支持台湾的自我防卫能力，把台湾问题引入地区战略，操弄地缘博弈把戏，渲染紧张、挑动对抗，破坏亚太和平稳定的险恶用心暴露无遗。

◆威胁世界和平稳定的也是美国。美国在世界各地发动军事行动、残害无辜平民，建国以来240多年历史中仅有16年没有打仗。据不完全统计，从二战结束到2001年，世界上153个地区发生248次武装冲突，其中美国发起201场。2001年以来，美国发动战争和军事行动造成超过90万人死亡，其中约有33.5万是平民，数百万人受伤、数千万人流离失所。美《国家利益》杂志援引美国传统基金会防务项目高级研究员达克塔·伍德的话说，美国平均每15年就卷入一场战争。事实证明，美国是“世界历史上最好战的国家”。

事实7：坚持一个中国原则的国家是绝大多数，包括东盟国家在内的170多个国家表态支持一个中国原则。在这个问题上，受到孤立的是美国

和极少数国家。

◆据不完全统计，针对佩洛西窜台，目前已有170多个国家和国际组织表达了对一个中国原则的有力支持。100多个国家的政府、政党、高官和多个国际组织公开表态，支持中方维护国家主权和领土完整。占世界人口80%以上的国家同中国站在一起，共同站在历史正确一边，站在公平正义一边。我们都主张尊重联合国宪章宗旨和原则，遵守国际关系基本准则，坚决反对任何国家干涉别国内政，反对侵犯其他国家主权和领土完整。这才是国际社会的主流声音，美国改不了失道寡助的现实。

联大主席和联合国秘书长均明确表示，联合国将继续支持联大第2758号决议，核心就是一个中国原则。

俄罗斯总统普京出席第十届莫斯科国际安全会议时表示，美国正在台湾问题上采取冒险行为，这不单是美某个不负责任政客的一次窜访，而是美蓄意破坏地区和世界稳定、图谋制造混乱战略的组成部分，充分暴露了其不尊重别国主权、无视自身国际责任的无耻嘴脸。俄方认为这是一次精心策划的挑衅。俄罗斯外交部发表声明称，佩洛西访台是公开挑衅，是美为全面遏制中国而采取的富有侵略性政策的体现。台湾海峡两岸的关系完全是中国内政，中方有权在台湾问题上采取一切必要举措，以捍卫本国主权和领土完整。俄方原则立场始终不变，即世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是代表全中国

的唯一合法政府，台湾是中国不可分割的一部分。尼加拉瓜总统奥尔特加表示，世界上只有一个中国，佩洛西窜访台湾地区无异于对华侵略行径，这表明侵略基因已深深刻入美国佬骨髓之

中。

朝鲜外务省发言人答记者问表示，美国无耻的内政干涉行为和蓄意的政治军事挑衅是破坏地区和平与安全的祸根。台湾是中国不可分割的一部分，台湾问题属于中国内政。我们谴责和反对外部势力在台湾问题上的干涉行为，并对中国政府坚决捍卫国家主权和领土完整的正义立场表示完全支持。美国阻碍中国实现发展壮大、完成统一事业的企图必遭坚决挫败。

阿富汗临时政府外交部发言人表示坚持一个中国政策，呼吁各国不要做出侵犯他国国家主权的挑衅行为。

伊朗外交部发言人发表声明称，佩洛西访台是美干涉政策的又一例证。美国有关举措只会进一步激化矛盾、破坏地区和平稳定，伊方对此表示强烈谴责。

叙利亚外交部发表声明表示，叙利亚以最强烈的言辞，强烈谴责美方对中方前所未有的升级行动和挑衅政策。中方有权采取一切措施捍卫主权、独立和领土完整，该权利不容谈判和讨价还价。

阿联酋外交与国际合作部发表声明，重申支持中国主权和领土完整，强调尊重一个中国原则的重要性，呼吁遵守联合国有关决议。阿方对破坏国际和平稳定的挑衅性访问表示关切。

厄立特里亚外交部声明称，在美国全球政策的缺陷和愚蠢愈发露骨之际，为强化遏制中国政策，美国炮制了佩洛西访台挑衅性行动，带来危险后果。这也只是美政府近年来在亚洲推行鲁莽政策的延续，应该遭到强烈谴责。

南非国民议会事务主席接受采访时表示，美国此举是对中国内政的粗暴干涉，使得多年来维护台海和平稳定的努力毁于一旦，也将不可避免危及地区和世界和平稳定发展。

津巴布韦新闻、宣传和广播服务部部长兼政府发言人表示，津方向中国坚定站在一起，佩洛西访台是一种攻击性、挑衅性举动，严重违法一个中国原则。

白俄罗斯外交部发表声明称，佩洛西访台是美国不负责任的顽固之举，加剧台海局势紧张，白方对此深表忧虑。白方支持中方为实现国家统一所采取的一系列措施。

卢森堡外交大臣表示，佩洛西访台是一次毫无意义的挑衅。中美之间的互信可能因此消失，卢方支持一个中国政策。

墨西哥副参议长发表文章称，佩洛西非法访台是严重违法他国主权的干涉主义行为，破坏地区和平稳定。

古巴外交部发表声明，重申古坚持反对损害中国主权和领土完整行为，谴责干涉中国内政行径，对因美及其盟友进攻性政策及在台湾海峡军事存在，造成台湾周边紧张升级和形势恶化、以及美国系统性贩卖军火影响地区和国际和平表示担忧。

多米尼克外交部发表声明称，多方与国际社会一道对佩洛西窜访中国台湾地区表示严重关切，此访严重侵犯中国主权和领土完整。

委内瑞拉外交部官方推特表示，佩洛西窜访台湾地区系对中国独立自主和领土完整的直接挑衅和严重威胁。委方坚定支持一个中国原则，敦促美国尊重中国主权。

◆在柬埔寨首都金边举行的第55届东盟外长会及系列会议期间，东盟各国外长就台海局势发表联合声明，重申东盟所有成员国对一个中国政策的支持。东盟各国还分别通过外交部声明、发言人表态等方式公开发声，强调台湾是中国领土不可分割的一部分，反对“台独”，反对任何制造“两个中国”“一中一台”的图谋。支持中国政府维护国家主权和领土完整，以和平方式实现国家统一。

菲律宾国家安全顾问接受采访时表示，菲方奉行一个中国政策，这意味着世界上只有一个中国，台湾是中国不可分割的一部分，菲方将继续恪守一个中国政策。

新加坡外交部发表新外长维文同王毅国务委员会晤新闻稿。维文表示，新方一贯明确奉行一个中国政策，反对“台独”和任何改变现状的单边行动，并强调稳定的中美关系对和平安全至关重要。

缅甸外交部发表声明，称佩洛西窜访台湾地区导致台海紧张局势升级。缅方反对任何引发地区不稳定的挑衅行为，反对任何干涉别国内政的企图。缅方全力支持一个中国政策，重申台湾是中华人民共和国不可分割的一部分。

印度尼西亚外交部发言人表示，佩洛西访台可能引起中美对抗加剧，如果不加以管控，可能引发公开冲突并威胁台海和平稳定。印尼将继续坚持一个中国政策。

老挝外交部发言人发表声明，重申支持一个中国政策的一贯政策，认为台湾是中国不可分割的一部分，反对任何制造“两个中国”或“一中一台”的企图和行径，坚定支持中国政府和平安实现国家统一。

柬埔寨政府发言人在接受中柬友谊台采访时候表示，佩洛西窜访中国台湾地区，违反一个中国原则，是制造事端的挑衅行为，可能引发其他危机，全世界因此感到担忧。柬埔寨政府高度评价中方采取的反制措施。

马来西亚总理对华事务特使发表声明，希望西方国家不要用双重标准看待台湾问题和乌克兰问题，一方面围堵俄罗斯，另一方面却在台海干涉中国内政；一方面呼吁尊重乌克兰主权和领土完整，另一方面却利用台湾来分裂中国。这是以“民主”为名干涉侵犯中国主权，违反国际法基本原则。

(下转第七版)